

Número sencillo, DÍA CENTROS
Precio de suscripción: 2 PESETAS al mes

LA CORUÑA - Año IV - N. 943

MADRID

UN POCO DE ARTE SERIO

Después del corto silencio de los días santos de Pascua, han abierto con gran algarabía sus puertas los espectáculos. Teatros, plaza de toros, conciertos. Los teatros vocan en los carteles los estrenos tradicionales del Sábado de Gloria.

Nosotros hemos tomado un periódico y leído la cartelería para escoger el estreno a que habíamos de asistir. Mas el caso es que de todo lo que se anuncia apenas hay nada que no sea filia y bazofía literaria para uso de espectadores absurdos. Todo son anuncios de astrañada. Entre tanta comedia no hay ninguna al parecer que lo sea con gracia, por las situaciones, el enredo, los caracteres. La gracia está degenerada en el juego de palabras, el calaburgo, el retruécano, despiadado. Nos decía un autor cómico muy en boga, que ha llegado al quinto beneficio de una de sus obras:

— El castellano es un idioma ideal. Se presta como ninguno al chiste. Un diccionario es un repertorio de comedias.

Por estos caminos va el talento de los autores y el gusto de los públicos.

Hay un cartel —el de Lara— que hace daño. Anuncia lo siguiente: «El puesto de antiguos de Baldomero Pérez». Sólo este título tira de espaldas. Sin embargo, está puesto con la intención de atraer. Y atrae. Cuánta idiosincrasia hará falta, señor, para comprender el interés de estas cosas?

* * * * *

Ni Benavente ni los demás autores de altura estrenan. Y lo que es más desconcertante: no aparecen los nuevos. Porque el teatro de Benavente y sus epígonos, probablemente no diría ya la tasa de los tiempos. Es, además, esta ocasión propicia como ninguna para que se lancen los jóvenes autores que traigan cosas nuevas. Están los teatros sin obras, acogiéndose a las traducciones, a los refritos y a los estrenos desesperados de obras malas.

Esta crisis de superación dramática y de silencio de los consagrados, está cubierta por la maraña de barbaridades del chiste con que unos cuantos scíos trabajan el cocido.

El que quiera ver una obra buena en un teatro de Madrid, difícilmente lo consigue. Sólo en Estafa con la reposición de «El Reino de Dios» y en el Teatro Español por unos días, se puede ver algo.

Y del Teatro Español queremos hablar un poco. Aquí sí hay un poco de arte serio. Una gran actriz, una buena compañía y una serie de estrenos dignos de atención, ofrecen en la temporada de la argentina Camila Quiroga un refugio grato al sentido común y al deseo de la belleza.

Camila Quiroga nos ha parecido una actriz admirable, cuya altura no está superada por nadie en la actualidad dentro de los escenarios españoles. Su repertorio tiene para nosotros un doble interés. El de darnos a conocer, en su propia salsa, el teatro argentino, y el de las obras en si como piezas literarias de valor considerable.

Comedias de tesis, de costumbres, todas interesantes, en ellas late siempre una preocupación moral o estética, técnicamente bien teatralizada. Es una ráfaga de honradez artística, en la cual quieren ver los críticos la simiente lozana de nuestros dramaturgos. En el momento actual en que nuestro teatro está seco y caduco, la única nota de vida la da este retiro vigoroso del espíritu argentino.

Y si es así, si efectivamente se ha criado con palabras y pensamientos de nuestros escritores, qué impresión de estupor producirá en estos argentinos contemplar el momento de decadencia del teatro mayorazgo, de los autores españoles!

Los comediantes argentinos y los bailes rusos; dos cosas extranjeras que dan la única nota de arte serio. Todo lo demás es atracán y toritos. Barbarie, incivilidad.

Después de agostados los autores buenos y en tanto no llegan los nuevos, la comedia como la tierra entreteje el barbecho produciendo un poco de hierba.

LEANDRO PITA ROMERO.

Marzo de 1921.

VIAJES

Regresó de Madrid D. Francisco Santos, médico de Lugo, con sus bellas hijas Balbina y Ventura.

— Está en la Coruña el médico de Sobrado de los Monjes, nuestro corresponsal en aquél pueblo, D. José García Recio.

Regresó ayer de Madrid el inspector de policía jefe accidental de esta capital don Manuel López Jarquín.

DONATIVOS DE SEMANA SANTA

Continuación de la lista de las señoras que por no poder asistir a la bandeja de Santa Lucía enviaron sus donativos directamente a la señora dona Teresa Enciso de Amigo:

Dona Carmela D. de Rábago de la Maza, 2 pesetas; dona Elena Campoman, 1; dona Emilia B. viuda de Andreu, 1; dona María da Silva viuda de Longueira, 2; dona Francisca Mayora de Arce, 4; dona Fernanda Arraiz de Ozores, 2; dona Filomena O. viuda de P. Reguera, 2; dona Luisa del Río de Somozas, 2; dona Rosa Doca de González, 2; dona Amalia de la Maza viuda de Barrión, 3; dona María Luisa L. de Vela, 5; dona Elena Feijón, 5; dona Elvira E. Herge y Alsiña, 2; dona Carmen L. de García de Dios, 5; dona Carmen García de Nieto, 2; dona Vicenta W. de Iglesias, 5; dona Josefina L. de Lastres, 5; dona María G. Villar, 1; dona Mercedes B. de Obregón, 5; dona Dora Castillo de M. Meris, 2; dona Flora Abente de Lastres, 5; dona Rosario Vázquez Lluis, 5; dona Emilia Guyat de Elguia, 5; dona Piñar Varela de Lois, 5; dona Encarnación de Aspe, 5; señora de Porto, 5; señoritas de Tramíbel, 5; señora Teresa Rubén de Sesmíos, 2; dona María Gómez de Caballero, 2; dona Victoria Antón, 5; dona Elisa O. viuda de Borrazo, 5; dona Consuelo P. de Pardo, 2; señora de Acha, 2; dona Eva Sánchez de Calzada, 1; dona Leticia Ortega, 2; dona Elena F. de Gómez, 2; dona Leandra P. Viñuela, 5; G. Perea, 2; dona Joaquina II. de Pérez, 5; dona Perfecta B. viúva

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
PLAZA DE MARÍA PITA, 7
TELÉFONO NÚM. 110.—FRANQUEO CONCERTADO

JUEVES 31 de Marzo de 1921

CURIOSIDADES CIENTÍFICAS

¡POR QUÉ LLUEVE MENOS?

Hace bastante tiempo que se comenta con frecuencia la escasez de lluvias y la benignidad de las estaciones del año. Cada cual atribuye esto a diversas causas. En Galicia, desde que aprendimos hace muchos años que la corriente del golfo es la que templaba nuestras costas, ya no indagamos más, y a ella la aplicamos impropios o alabanzas según sintomas o no frío.

Pues bien, ahora resulta que no es a la corriente del golfo sino al sol, al mismísimo Febo, al que debemos agradoceimiento, pues un meteorólogo francés, el abate Moreux expone una nueva teoría fundada en estudios que viene haciendo desde hace más de veinticinco años, confirmada por los hechos desde 1920; y preciso es confesar que, de ser así, 900 años de experiencia no son floja confirmación práctica de una teoría.

Según ésta, la humedad se regula por períodos de 34 a 35 años, y en cada uno de éstos hay dos ciclos consecutivos, uno de 17 años de sequía y otro de igual duración de humedad. Observó también el abate, que durante el ciclo seco bajan las aguas de los grandes lagos de Europa, volviendo a subir su nivel cuando llega el ciclo de humedad.

Afirmó Moreux que en 1918 comenzó un ciclo de sequía y también empezaron a desceder entonces las aguas de los mencionados lagos, confirmando su teoría. Y de ser ésta exacta, durará la sequía hasta 1935.

El abate declara que al hablar de ciclos húmedos y de ciclos secos no quiere decir que durante éstos no haya de llover nada, ni siquiera que haya de llover poco. Lo que sostiene es que durante ellos, aunque llueve mucho algunos años, el término medio de la lluvia durante los 18 años de su duración ha de ser muy inferior al que ésta alcanza durante los 17 años de un ciclo húmedo.

Su misma teoría de la humedad la hace extensiva al abate Moreux a la temperatura. Esta, según él, será muchísimo menos extrema durante los años de sequía, y, por el contrario, en los húmedos se dejarán sentir mucho más así el frío en los inviernos como el calor en los veranos.

Frijo y calor, humedad y sequía se los debemos, según él, al sol; si bien no ha explicado aún el modo cómo éste influye o produce esos fenómenos atmosféricos.

Pero a los humanos nos basta con saber el hecho. ¡Oh, sol, fuente de toda vida material! Por algo el gran griego Anaxágoras de Moreux, supo adivinar instintivamente tu incomparable grandeza!

LA ASAMBLEA DE ALCALDES

POR TELEFONO

MADRID 30.

Continuando las gestiones

A última hora de la tarde reunieronse en el Congreso los alcaldes que se hallan en Madrid, conferenciando con todos los jefes políticos, los cuales les ofrecieron su apoyo.

Acompañados de los señores conde de Romanones, Alvarez (D. Melquiades), Gasset, Lerroux, Villanueva y Cambó fueron al despacho del señor Alféndezsalazar.

El alcalde de Madrid dijo al jefe del Gobierno que sus compañeros deseaban que la décima sobre la contribución urbana e industrial rija percibiese por anualidades.

Audió al Real decreto del Sr. Bergamín que resolvía esta cuestión y dijo que si prevalece el criterio del Sr. Argüelles de que la percepción termine con el presupuesto, no podrán los Ayuntamientos realizar obras.

El Sr. Alféndezsalazar expuso su opinión de que la autorización consignada en nada afecta al desarrollo posterior, es decir, que termina en el presupuesto, pero no sus efectos, ya que de otro modo se daría la contradicción.

Oreció llevar el asunto al Consejo y resolver rápidamente.

Después visitaron los alcaldes al Sr. Argüelles con quien celebraron una larga conferencia.

El ministro de Hacienda dijo que las dificultades que surgieron en la resolución de los expedientes en solicitud de la décima se deben a la deficiente redacción de la ley de presupuestos.

El alcalde de Valencia, hizo ver la necesidad de que se señale un plazo para la resolución de los expedientes.

El Sr. Argüelles ofreció estudiar el asunto y resolver rápidamente.

Un banquete

Los alcaldes fueron obsequiados con un banquete en el Hotel Ritz por cuenta del Ayuntamiento de Madrid.

Presidieron los ministros de la Gobernación y del Trabajo, el gobernador y los alcaldes de Madrid, Barcelona, Valencia y Zaragoza.

Los compromisos fueron 97.

El alcalde de Madrid brindó saludando a los concurrentes y haciendo resaltar la necesidad de la unión de los Municipios para conseguir lo que se proponen.

El Sr. Bergamín examinó la vida económica municipal, opinando que debe marchar paralelamente con la nacional, a fin de que puedan todos contribuir al engrandecimiento de la nación.

Terminó ofreciendo su apoyo a los Ayuntamientos.

Reunión de los asambleistas

En el Ayuntamiento de Madrid celebraron una nueva reunión los alcaldes.

A propuesta de los catalanes acordóse formar una ponencia de seis representantes de Ayuntamientos para que antes del 20 de Abril hagan un estudio completo de las cuestiones sometidas a la asamblea.

Los representantes de la Coruña, Madrid, Granada, Segovia, Zaragoza y Salamanca formarán dicha ponencia.

El correspondiente.

EL PUERTO

Barcos que entraron. — Vaporos «Infanta Isabel», de Barcelona y Gijón, y «Cabo San Vicente», de Bilbao y Ferrol, con carga general.

No se despachó ningún buque.

El «Infanta Isabel»

En viaje para la Habana llegó ayer a las ocho de la mañana a la Coruña el transatlántico español de la Compañía Pinillos Izquierdo «Infanta Isabel».

Procede este buque de Barcelona, Cádiz, Santander y Gijón y trajo para la Coruña a la pasajera Balbina Losada Díaz, que procede del puerto catalán.

En tránsito para la isla de Cuba lleva el «Infanta Isabel» 317 pasajeros y 6.672 toneladas de mercancías con un peso de 447.512 kilogramos.

Aquí embarcará hoy un regular número de pasajeros y ayer mismo, comenzó a tomar 600 toneladas de carbón para su consumo.

Otras noticias

Para hoy tiene anunciada su escala en nuestro puerto el transatlántico español «Alfonso XII» en viaje para la Habana y Nueva York.

Aquí recogerá unos 350 pasajeros y 14 toneladas de carga general.

Mañana vendrá a nuestro puerto el vapor «Ciudad de Cádiz» a recoger unos 40 pasajeros que transbordará en Cádiz al transatlántico «Reina Victoria Eugenia» que los conducirá a la América del Sur.

— Can gran cantidad de material para la Compañía de Tranvías llegará hoy de Bilbao el vapor español «Florinda».

Hace unos días salió del puerto de Brest para el de la Coruña el vapor «Holland», que conduce un cargamento de hierro.

A consecuencia de una ligera avería tuvo que retornar el «Holland» al puerto de Procedencia, en donde se halló reparándola.

Con cara general para el comercio de esta plaza se espera hoy el vapor «Juan de Joanes», que procede de los puertos de Levante.

A causa del mal tiempo están de arriba fondeados en la Dársena los vapores pesqueros.

Para emprender viaje mañana se espera hoy en el puerto el transatlántico norteamericano «Orizaba».

Tomará aquí pasajeros para la Habana.

Delegación de Hacienda

Libramientos puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda para el día 31 del actual:

Sres. D. Jesús Losada, 2.133.76 pesetas; Juan Barral, 3.837.76; administrador de Lotería número 3, 479.76; José Calvino Domínguez, 500; Daniel Rivadulla, 135; Manuel Barreiro y Timoteo Gómez, 380; Alejandro Niño y José Fraga, 35.20; José María Alvarez y Juan B. Muñoz, 8.45; Valentín Parada y José Berlanga, 5.626.61; José Asimópolo, 750; Rafael Marín, 88; Florencio Urioste, 333.13; Carlos Puga, 493.98; jefe sección Télegrafos, 380; Luis Fernández Mourón, 678.94; Augusto Barreiro, 1.551.61; Homobono González, 289.55; Fulgencio Parada, 58.35; José Díaz, 111.15; Eduardo Abente y Lago, 98.89; Francisco García, 104.98; Matilde Feijoo, 37.04; Rodrigo Pardo Tenreiro, 133.38; Rosa Pérez, 26.70; Emilia Carreras, 135.35; Vicente Pérez, 22.230; Vicente Martínez Fernández, 172.90; Roberto Márquez, 123.50; José María Ozores, 1.482; José Folía Yordi, 543.40; Celestino Buján, 1.789.07; José María López, 1.489.91; Ma-

